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Motto: Kdo v současné době vyhrává a kdo prohrává, kdo co získal a kdo co ztratil, kdo může získat a komu hrozí ztráta?
Anotace příspěvku 

Výzkum doc. Valenčíka v oblasti teorie her, konkrétně redistribučních systémů, mimo jiné ukazuje, že systém má tendenci k vytváření koalic hráčů s podprůměrným výkonem s hráči s průměrným výkonem, na úkor hráčů s nejvyšším výkonem. Vzhledem k tomu, že tento výzkum teorie se ve skutečnosti netýká pouze hráčů v nějaké hře, ale jedná se o mikroekonomický výzkum, je evidentní, že výsledky teorie her lze uplatnit pro popis reálné ekonomiky.  

Ze skutečnosti, že systém, pokud jej necháme sami o sobě, má tendenci k vytváření koalic, nejméně schopných a středně schopných na úkor nejschopnějších, vyplývá, že nelze ponechat ekonomiku pouze neviditelné ruce trhu, protože v takovémto případě dochází automaticky k uplatnění tohoto principu.

Vytváření koalicí, které zvyšovaly vlastní užitek za cenu snížení efektivity celého systému bylo pravděpodobně jedním z hlavních důvodů, proč v průběhu posledních dvou desetiletí prakticky zmizely mnohé významné firmy, které byly všeobecně považovány za rodinné stříbro.  Pokud bychom se dívali na Českou ekonomiku obecně, tak si v posledních letech nevede špatně, tahounem ekonomiky však je zejména automobilový průmysl a zvyšování podílu služeb, které se všeobecně považuje v rozvinutých ekonomikách za pozitivní jev, může působit rozpaky, jestliže si uvědomíme, že současně s tím dochází k dlouhodobé stagnaci a zániku tradičních odvětví. Fakt, že se v naší zemi od zániku Poldovky již nevyrábí sofistikované ocelové slitiny a že Česká republika již není výrobcem motorek ani mnoha dalších výrobků s vysokou přidanou hodnotou, těžko vyváží skutečnost, že neustále vznikají nové provozovny rychlého občerstvení. Někteří ekonomové se domnívají, že je jedno, jakým způsobem je vytvářen HDP země, jiní jsou toho názoru, že na struktuře HDP záleží. Zdá se, že současná finanční krize dává za pravdu spíše těm druhým.

Jak bylo konstatováno výše, nelze spoléhat pouze na neviditelnou ruku trhu. Redistribuční systémy jsou nastaveny poměrně nepříznivě, a proto je třeba vyvíjet velké úsilí, jestliže chceme tento nepříznivý trend změnit, nebo alespoň částečně zmírnit.

Čínské umění války: „Kvůli jednomu stromu pokácej i druhý!“

 V dnešní době se v byznysu stále více uplatňují pravidla Čínského umění války, která se již dnes vyučují na mnoha kurzech pro manažery. Výše zmíněné pravidlo nám v podstatě říká, že to, co se domníváme, že je potřeba udělat, pro úspěch zdaleka nestačí a abychom „na bojišti podnikání“ zvítězili, je třeba hodně přidat!

Tento příspěvek se nezabývá otázkou, jakým způsobem napravit redistribuční systémy do efektivnější podoby, ale spíše ukazuje, jakým způsobem alespoň částečně zefektivnit procesy navzdory tomuto nepříznivému systémovému nastavení.

Společnost IPIDC pomáhá svým poradenstvím k tomu, aby České firmy dokázaly dovést své projekty vývozu investičních celků až do úspěšného konce a IPIDC zde tedy funguje jako jakýsi katalyzátor. Jak známo, mnohé chemické reakce bez pomocí katalyzátoru neproběhnou a rovněž mnohé obchodní případy českých společností ze sektoru investičního strojírenství by za stávajících okolností - které zahrnují nejenom výše zmíněné nepříznivé nastavení systému, ale i velmi tvrdé prostředí mezinárodního byznysu – prostě nedokázaly dovést projekt až do úspěšného konce (v intencích Čínského umění války bychom mohli říct: „do vítězného konce“.)

