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Dne 28. ledna 2009 proběhl na Vysoké škole finanční a správní diskusní seminář věnovaný teorii redistribučních systémů, pořádaný Českou společností ekonomickou v návaznosti na 5. bienále ČSE ve spolupráci s Katedrou ekonomie a mezinárodních vztahů VŠFS. Cílem semináře bylo seznámit odbornou veřejnost s výsledky bádání v oblasti teorie redistribučních systémů (jako perspektivního rozšíření a aplikace teorie her) formou několika navazujících vystoupení připravených v rámci týmu, který se touto problematikou zabývá, a podrobit dosavadní výsledky kritické oponentuře. Seminář byl současně první veřejnou prezentací východisek a prvních výsledků dosažených při řešení projektu GA ČR "Teorie redistribučních systémů" (402/09/0086). 
Hlavní  přednášku pronesl R. Valenčík (VŠFS). Jeho příspěvek, připravený ve spolupráci s P. Budinským (VŠFS) na téma „Teorie redistribučních systémů a memetika (příběh dešifrování reality)“, předznamenala vystoupení J. Mertla (VŠFS) „Reflexe teorie redistribučních systémů“ a J. Benesche (Empire, s.r.o.) „Úvod do teorie redistribučních systémů“. J. Mertl vyjmenoval přínosy teorie redistribučních systémů a návazně se věnoval některým diskusním momentům. Podle něj vedle existující ekonomické teorie a teoretických principů sociální politiky staví teorie redistribučních systémů rozklíčování a vysvětlení doposud neanalyzovaných motivací a pozic jednotlivých aktérů. Není negací nebo substitucí, ale rozšířením existujících teorií. J. Benesch vymezil základní východiska teorie redistribučních systémů - jedná se o systémy, v nichž: a) dochází k poklesu výkonnosti, pokud se výplaty hráčům odchýlí od jejich výkonnosti, b) příčinou této odchylky je tvorba koalic, které zvýhodňují své členy a diskriminují ostatní hráče v systému. Porovnal tuto rodící se teoretickou disciplínu s různými definicemi vědy. 
R. Valenčík se podrobně věnoval výsledkům modelování procesů vyjednávání v redistribučních systémech a ukázal, proč v procesech vyjednávání hrají významnou roli komunikační replikátory - tj. to, co se uchovává a přenáší v procesu komunikace. Prezentoval teorii redistribučních systémů jako perspektivní teoretický nástroj využitelný mj. i v rámci diskusí o tom, zda je či není memetika seriózní vědeckou disciplínou. 

J. Vysloužilová (VŠE) v příspěvku „Vyjednávání v elementárním redistribučním systému“ prezentovala model elementárního redistribučního systému a prvky matematického aparátu, které mohou být využity při jeho analýze. Návazně byl poprvé předveden fungující počítačový model vyjednávání, který naprogramoval P. Vávra (ČTK). Písemné příspěvky na seminář zaslali R. Bedretdinov (VŠFS), M. Hudík (VŠE), B. Sekerka (UP), B. Štědroň (ČVUT). Obsáhlá diskuse se zaměřila na otázku role morality, možností jejího modelového vyjádření, zdrojů "špatností" a možnosti jejich teoretické analýzy. 
Ze semináře bude vydán sborník, který bude zaslán zájemcům z ČSE.
