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Závěrečná zpráva
projektu číslo: 402/09/0086    Teorie redistribučních systémů   

Dosažené výsledky
V průběhu řešení projektu došlo k propojení základního výzkumu rozvíjeného v obecně teoretické rovině (definování matematických pojmů, formulování tvrzení a jejich důkazy, sestavení matematických modelů a jejich analýza) se společensky významnými problémy (např. analýza problémů spojených s realizací reforem v oblasti sociálního investování a sociálního pojištění, korupce a s ní spřízněných jevů apod.). V rámci toho se podařilo odhalit dosud nepopsaný typ rovnováhy v kooperativní hře 3 hráčů s nepřenosnou výhrou (pro případ, kdy množina výplat odpovídá vlastnostem redistribučního systému), popsat způsob dosažení tohoto typu rovnováhy a charakterizovat možnosti praktického využití dosaženého výsledku. Byl identifikován a popsán významný společenský fenomén, který byl pojmenován struktury založené na vzájemném krytí obecně přijatých zásad a provedena analýza tohoto fenoménu jak s využitím abstraktních modelů, tak empirického materiálu. Uvedené výsledky byly publikovány ve 3 článcích v impaktovaných časopisech, 1odborné monografii v jazyce anglickém, 1 odborné monografii v jazyce českém, 1 článku v zahraničním recenzovaném časopise v jazyce anglickém, 3 článcích v českém recenzovaném časopise v jazyce anglickém, 2 příspěvcích uveřejněných ve sbornících z mezinárodních konferencí v jazyce anglickém, 3 sbornících z konferencí pořádaných řešitelem včetně jednoho v jazyce anglickém, 20 příspěvcích na dalších konferencích.
Hlavní přínos výsledků:
Nejcennější, čeho se podařilo dosáhnout, lze ve stručnosti shrnout takto: Bylo prokázáno, že aparát teorie her lze rozvíjet tak (konkrétně ve směru teorie redistribučních systémů a kontextuálních her), aby jej bylo možné efektivně využít k analýze reálného lidského chování, a to i k analýze těch společenských problémů, které se v současné době jeví jako nejvýznamnější. Jedná se zejména o problematiku zneužití reforem v oblastech sociálního investování a sociálního pojištění ve prospěch různých lobby, korupce a s ní spřízněné jevy. 
Nejzajímavější je pak následující výsledek: Pro běžně uvažované případy redistribuční plochy je bod společně přijatelné rovnováhy nepříliš vzdálen od bodu Nashova řešení, ale nesplývá s ním. Mohlo by se zdát, že tato „malá odlišnost“ obou bodů je „pod rozlišovací úrovní“ hráčů v reálných systémech, které mají některé vlastnosti redistribučních systémů. Podařilo se však objevit a popsat typ velmi často se vyskytujících reálných společenských objektů, v nichž se význam toho, co jsme popsali výše, zdá být klíčový. Příslušné objekty byly nazvány struktury založené na vzájemném krytí porušování obecně přijatých zásad. Tyto struktury vznikají tak, že jeden z hráčů ve hře typu Tragédie společenského vlastnictví (kterou jsme zmínili výše) přistihne druhého hráče při porušení toho, co bylo dohodnuto, a následně jej vydírá. Na základě vztahů založených na tomto vydírání se pak vytvářejí, rozrůstají a různými společenskými organizacemi či institucemi prorůstají výše uvedené struktury. Pro jejich odolnost a životaschopnost má zcela zásadní význam, aby se uvnitř nich vytvořil systém, který má vlastnost redistribučního systému a ve kterém jsou hráči schopni dosáhnout toho (resp. obdoby toho), co jsme pro případ tří hráčů definovali jako společně přijatelnou rovnováhu.
Dílčí zpráva za rok 2011 (3. rok)
projektu číslo: 402/09/0086    Teorie redistribučních systémů   


Postup prací při řešení grantového projektu:
Jak bylo uvedeno v DC za 2. rok řešení (2010) byly hlavní úkoly celého projektu splněny již koncem roku 2010 a proto byl program rozšířen v souvislosti s doporučením evaluační komise GA ČR – prezentovat výsledky na více renomované půdě, zejména pak v zahraničí. K dosažení těchto cílů byl pravidelně týdně (i v době vysokoškolských prázdnin) pořádán teoretický seminář (podklady k jednotlivým jednáním viz http://www.vsfs.cz/?id=1111) a zřízena webová stránka zpřístupňující nejvýznamnější pracování materiály v jazyce anglickém (viz http://www.vsfs.cz/?id=1685). Nejvýznamnějším publikovanými výsledky a výsledky zaslanými k publikování byly:

- Wawrosz, P: Dosahování a narušování institucionální rovnováhy v redistribučních systémech. Politická ekonomie. Vol. 59(4) 2011, pp. 526-546.
- Mihola, J., Valenčík, R., Vlach, M.: Game Theoretic Models of Distribution Systems. CJS 2011 (Proceedings of the 14th Czech-Japan Seminar on Data Analysis and Decision Making under Uncertainty), MATFYZPRESS Charles University, Prague 2011.
- Budinský, P., Valenčík, R. et al: Game Theory (Redistribution and Contextual Games) as a Tool for Human Behaviour Decoding. VŠFS, Prague 2011, pp. 145.
Spolu s tím se řešení projektu v závěrečném roce posunulo ještě jedním směrem. Byl proveden pokus vyjít z reálných (vytypovaných nejvýznamnějších a nejaktuálnějších společenských problémů (problematika realizace reforem, působení různých lobby při jejich přípravě a realizaci, korupce a s ní spřízněné jevy apod.) a zdokonalování teoretických nástrojů (teorie her rozvíjené ve směru teorie redistribučních systémů a kontextuálních her) podřídit potřebě vytvořit teoretické zázemí pro popis, analýzu a hlavně nalezení cest řešení příslušných problémů. Jedná se o podstatně náročnější úkol, než je hledání interpretace výsledků dosažených v oblasti teorie (i když pochopitelně i tento směr interakce teorie a praxe je významný a při řešení projektu byl rovněž realizován). S určitým zjednodušením lze říci, že v tomto případě si teorie „nevybírá“ oblast praktické aplikace, ale naopak – volba priorit při zdokonalování teoretického aparátu vychází z toho, co je třeba řešit v praxi a k čemu dosud potřebná teorie chybí. 
Teoretické výsledky lze stručně charakterizovat takto: Byla upřesněna definice redistribučního systému, vymezeno a řešeno několik typů her v redistribučním systému se třemi hráči. K tomu bylo využito porovnání průběžně získávaných výsledků s řešením obdobných úloh v případě teorie her s nepřenosnou výhrou (srov. Aumann, J. – včetně spoluautorství s Hart, S., Binmore, K., Kalai, E., Moulin, H., Osborne, J., Peleg, B. – včetně spoluautorství s Sudhölter, P., Selten, R., Serrano, R., Smorodinsky, M., Thomson, W.). Bylo popsáno symetrické řešení obdoby jednoduché majoritní hry v redistribučním systému, které je jedním z případů vnitřně i vnějšně stabilní množiny ve smyslu Neumann-Morgenstern (Neumann, J., Morgenstern, O., Theory of Games and Economic Behavior, Princeton : Princeton University Press, 1953 § 4.5.3, p. 40,  § 32.2., pp. 282-288). Jednotlivé body tohoto řešení byly interpretovány jako diskriminační rovnováhy. Na základě toho byl definován pojem očekávané průměrné výplaty každého z hráčů. To umožnilo vymezit pojem společně přijatelné rovnováhy a způsob, kterým ji mohou hráči dosáhnout (srov. Raiffa, H. pro případ 2 hráčů). Byla analyzována souvislost mezi posloupností nekooperativních her, jejichž řešením jsou symetrická řešení v podobě vnitřně i vnějšně stabilních množin, a posloupností kooperativních her, jejichž řešením je společně přijatelná rovnováha (což lze chápat jako určitou obdobu Nashovu programu pro případ, kdy je množina výplat omezena vlastnostmi redistribučního systému). Současně s postupem v uvedeném směru byly rozpracovány teoretické základy umožňující zkoumat kontextuální charakter her, tj. her, při kterých hráč či hráči promítají do určité hry výplaty, které získávají v jiných hrách, které na původní různým způsobem navazují. Postup v obou směrech umožnil podrobně analyzovat hry typu Tragédie společenského vlastnictví při případ 3 hráčů a odhalit způsob vzniku a mechanismy fungování struktur založených na vzájemném krytí porušování obecně přijatých zásad. 
Zkoumání v oblasti obecně teoretických základů (průběžně vyvíjené a zdokonalované nástroje teorie her, zejména redistribučních a kontextuálních her) byly využity k analýze reálného lidského chování, a to z hlediska relevantních společenských problémů: Zneužití reforem v oblastech sociálního investování a sociálního pojištění ve prospěch různých loby, korupce a s ní spřízněné jevy. Zde se ukázal velmi významným jeden z výsledků analýzy redistribučních her. Pro běžně uvažované případy redistribuční plochy je bod společně přijatelné rovnováhy nepříliš vzdálen od bodu Nashova řešení, ale nesplývá s ním. Mohlo by se zdát, že tato „malá odlišnost“ obou bodů je „pod rozlišovací úrovní“ hráčů v reálných systémech, které mají některé vlastnosti redistribučních systémů. Podařilo se však objevit a popsat typ velmi často se vyskytujících reálných společenských objektů, v nichž se význam toho, co jsme popsali výše, zdá být klíčový. Příslušné objekty byly nazvány struktury založené na vzájemném krytí porušování obecně přijatých zásad. Tyto struktury vznikají tak, že jeden z hráčů ve hře typu Tragédie společenského vlastnictví (kterou jsme zmínili výše) přistihne druhého hráče při porušení toho, co bylo dohodnuto, a následně jej vydírá. Na základě vztahů založených na tomto vydírání se pak vytvářejí, rozrůstají a různými společenskými organizacemi či institucemi prorůstají výše uvedené struktury. Pro jejich odolnost a životaschopnost má zcela zásadní význam, aby se uvnitř nich vytvořil systém, který má vlastnost redistribučního systému a ve kterém jsou hráči schopni dosáhnout toho (resp. obdoby toho), co jsme pro případ tří hráčů definovali jako společně přijatelnou rovnováhu. Jedná se o perspektivní cestu k odhalení problémů souvisejících s korupcí a s ní spřízněných jevů na základě jejich vnějších projevů.
Celkové shrnutí:

Byly splněny jak cíle původního projektu, tak i rozšířené (viz DC za 2. rok řešení), hlavní přínosy přitom vidíme v následujícím:

- Propojení základního výzkumu rozvíjeného v obecně teoretické rovině (definování matematických pojmů, formulování tvrzení a jejich důkazy, sestavení matematických modelů a jejich analýza) se společensky významnými problémy (např. analýza problémů spojených s realizací reforem v oblasti sociálního investování a sociálního pojištění, korupce a s ní spřízněných jevů apod.).

- Odhalení dosud nepopsaného typu rovnováhy v kooperativní hře tří hráčů s nepřenosnou výhrou (pro případ, kdy množina výplat odpovídá vlastnostem redistribučního systému), popis způsobu dosažení tohoto typu rovnováhy a charakterizování možností praktického využití dosaženého výsledku.
- Identifikování a popis významného společenského fenoménu, který byl pojmenován struktury založené na vzájemném krytí obecně přijatých zásad, analýza tohoto fenoménu jak s využitím abstraktních modelů, tak empirického materiálu.

- Prezentace výsledků na nadnárodní úrovni (vystoupení na významných zahraničních a mezinárodních konferencích a v zahraničních recenzovaných časopisech, organizování mezinárodní vědecké konference v anglickém jazyce s významnou zahraniční účastí včetně vydání sborníku, vydání odborné monografie v anglickém jazyce obsahující souhrn dosažených výsledků), což umožnilo navázat důležité pracovní kontakty pro další spolupráci.

To nejcennější, čeho se podařilo dosáhnout, lze ve stručnosti shrnout takto: Bylo prokázáno, že aparát teorie her lze rozvíjet tak (konkrétně ve směru teorie redistribučních systémů a kontextuálních her), aby jej bylo možné efektivně využít při analýze těch společenských problémů, které se v současné době jeví jako nejvýznamnější (problematika realizace reforem, působení různých lobby při jejich přípravě a realizaci, korupce a s ní spřízněné jevy apod.). 
