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V Praze dne 28.2. 2006
VŠFS má první inženýry

Vysoká škola finanční a správní v Praze, která zahájila svoji činnost v prosinci 1999 zpočátku bakalářskými programy a od roku 2003 ji rozšířila o programy magisterské, bude ve dnech 27. a 28. dubna 2006 promovat první absolventy navazujících magisterských oborů. 
Ke státním zkouškám, které probíhaly od 10. do 21. února 2006, se přihlásilo 146 studentů. Ve zkušebních komisích zasedli renomovaní odborníci jako Ing. Hrnčíř, DrSc., který působí jako poradce v ČNB či Ing. Vladimír Ezr, CSc., bývalý náměstek generálního ředitele Burzy cenných papírů a další.
 Úspěšní absolventi oborů Veřejná správa, Řízení podniku a podnikové finance a Finance a finanční služby obdrží titul inženýr během slavnostní promoce v kostele Šimona a Judy 27. a 28. dubna 2006. 

O nic pozadu za pražskou školou nezůstávají její studijní střediska v Kladně a Mostě, která zahájila svoji činnost v roce 2001. První kladenští a mostečtí inženýři budou promovat již v září 2006. 

Další informace poskytne:
Doc. Ing. Milan Kašík, CSc., ředitel odboru strategie a marketingu, 

Vysoká škola finanční a správní, o.p.s,  Estonská 500; 110 00 Praha 10;  tel.: (+420) 210 088 833; 
fax: (+420) 271 740 871; e-mail: milan.kasik@vsfs.cz 
Vysoká škola finanční a správní, obecně prospěšná společnost, jejímiž zakladateli jsou BANKOVNÍ AKADEMIE a.s. a Czech Coal a.s., vznikla v roce 1999, kdy získala od MŠMT akreditaci bakalářských studijních programů (Bc.) a souhlas působit jako soukromá vysoká škola. V roce 2003 rozšířila tuto akreditaci o navazující magisterské studijní programy (Ing.). VŠFS nabízí celou řadu dalších vzdělávacích projektů – vzdělávání úředníků veřejné správy a samosprávy, studium (v angličtině) MBA a BSBA. VŠFS je se svými cca 3 500 studenty největší soukromou vysokou školou v České republice. Působí ve třech regionech v Praze, Mostě a Kladně. Významnými spolupracujícími partnery jsou Czech Coal, a.s., Mostecká uhelná společnost, Nadace České spořitelny, Statutární město Most, Statutární město Kladno a Hlavní město Praha.                              

