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         T I S K O V Á   Z P R Á V A


Novou rektorkou Vysoké školy finanční a správní byla ke dni 15. 6. 2006 správní radou jmenována Dr. Bohuslava Šenkýřová. Tato zásadní změna organizační struktury, při které dochází ke sloučení pozice rektora a prezidenta, vyplynula z potřeb dalšího rozvoje školy a naplňování stanovených vizí.       

B. Šenkýřová patří k průkopníkům soukromého školství u nás. Založila střední odbornou a vyšší odbornou školu Bankovní akademii a v roce 1999 stála u zrodu soukromé vysoké školy – Vysoké školy finanční a správní. Po celou dobu působila v jejím čele na pozici generální ředitelky a poté ve funkci prezidentky. 

Pod jejím vedením získala Vysoká škola finanční a správní pevné místo v systému soukromých vysokých škol a počtem studentů i nabídkou studijních programů se zařadila  mezi nejkvalitnější a největší soukromé školy  v ČR. 

B. Šenkýřová je spolu s kolektivem autorkou dvoudílné publikace Bankovnictví, publikovala několik desítek odborných statí. Svými příspěvky pravidelně obohacuje programy mezinárodních vědeckých konferencí a zúčastňuje se řady odborných akcí a konzultací v tuzemsku i zahraničí.

Díky trvalé snaze B. Šenkýřové o zkvalitnění výuky i prostředí patří Vysoká škola finanční a správní ke školám s kvalitním zázemím a nadstandardním technickým vybavením. K prioritám jejího působení se řadí oblast mezilidských vztahů, důraz na přátelský a otevřený vztah k zaměstnancům a na klientský přístup ke studentům. 

Významný je její podíl na vybudování regionálních studijních středisek v Mostě a Kladně, jejichž hlavním cílem je existence funkčních samostatných vysokoškolských pracovišť trvale zakotvených v regionech a přispívajících i ke zvládnutí společensko–ekonomických změn. 

B. Šenkýřová osobně řídí projekty podporované Evropským sociálním fondem vyrovnávající úrovně regionů. Pro VŠFS jsou účasti na projektech významné i tím, že ve svém důsledku napomáhají zvyšovat konkurenceschopnost a prestiž školy v ČR i zahraničí.
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