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         T I S K O V Á   Z P R Á V A


V Kladně, 29. srpna 2006
Nová rektorka Vysoké školy finanční a správní

Novou rektorkou Vysoké školy finanční a  správní (VŠFS) byla dne 15. 6. 2006  správní  radou jmenována   Dr. Bohuslava Šenkýřová*. Tato zásadní změna organizační struktury, při které dochází ke sloučení pozice prezidentky a rektora, vyplynula z potřeb dalšího rozvoje školy a naplňování stanovených vizí. K prioritám působení B. Šenkýřové se řadí oblast mezilidských vztahů, důraz na vytváření přátelského a kreativního akademického prostředí a na klientský přístup ke studentům.

Regionální partner Vysoké školy finanční a správní
Sdružení energetických firem Kladno Energy Business (KEB - Kladno Energy Businesses je skupina společností - ECK Generating, ECK Kladno, Energetika Kladno a Kladno GT - vlastněných švýcarskou energetickou společností ATEL a částečně také Středočeskou energetickou a.s.) se stalo v akademickém roce 2005/06 regionálním partnerem VŠFS v kladenském regionu. Byla tak navázána úspěšná spolupráce, kterou si oba subjekty přejí rozvíjet i v následujících letech. Vysoká škola finanční a správní si podpory KEB jako významného regionálního uskupení firem velmi váží a doufá, že její pokračování přinese prospěch i rozvoji celého kladenského regionu.

Institut sociálního rozvoje

Institut sociálního rozvoje, o.p.s., který bude sídlit v přízemních prostorách studijního střediska VŠFS Kladno vzniká jako společnost na podporu dosahování trvale udržitelného rozvoje na celém území České republiky s prioritním zaměření na řešení projektů Evropského sociálního fondu. Poskytovat bude v této oblasti zejména následující služby:
· výzkumné a analytické služby v oblasti dosažení trvale udržitelného rozvoje, zaměstnanosti a regionální konkurenceschopnosti,

· konzultační a poradenské služby v oblasti dosažení trvale udržitelného rozvoje, zaměstnanosti a regionální konkurenceschopnosti,

· informační a publikační služby včetně organizování seminární činnosti  v oblasti dosažení trvale udržitelného rozvoje, zaměstnanosti a regionální konkurenceschopnosti.
Institut sociálního rozvoje, o.p.s. zakládají poradenské společnosti Processes a.s. a PVM projekt s.r.o., VŠFS je v projektu partnerem zodpovědným zejména za vzdělávací aktivity. 
Záměr magistrátu města Kladno s prostory přízemí objektu na Floriánském náměstí

Magistrát města Kladno se rozhodl po dohodě se studijním střediskem VŠFS Kladno, nájemcem objektu na Floriánském náměstí, pro převzetí a využití přízemních prostor. Po rozsáhlé rekonstrukci bude v levé části přízemí budovy umístěno Oddělení kultury Magistrátu města Kladno a informační středisko. Pravá část přízemí bude dlouhodobě pronajata Institutu sociálního rozvoje, na jehož vzniku se VŠFS významně podílí a do části prostor bude přemístěna knihovna sídlící původně v objektu kladenského zámečku. Bývalá tělocvična získá podobu víceúčelového sálu sloužícího jak městu, tak Vysoké škole finanční a správní. Objekt na Floriánském náměstí se tak stane významným multifunkčním centem obohacujícím život celého regionu. 
doc. Ing. Milan Kašík, CSc.





ředitel odboru strategie a marketingu 


	* Bohuslava Šenkýřová patří k průkopníkům soukromého školství u nás. Založila střední odbornou a vyšší odbornou školu Bankovní akademii a v roce 1999 stála u zrodu soukromé vysoké školy – Vysoké školy finanční a správní. Po celou dobu působila v jejím čele na pozici generální ředitelky a poté ve funkci prezidentky. 

Pod jejím vedením získala Vysoká škola finanční a správní pevné místo v systému soukromých vysokých škol a počtem studentů i nabídkou studijních programů se zařadila  mezi nejkvalitnější a největší soukromé školy v ČR. 

B. Šenkýřová je spolu s kolektivem autorkou dvoudílné publikace Bankovnictví, publikovala několik desítek odborných statí. Svými příspěvky pravidelně obohacuje programy mezinárodních vědeckých konferencí          a zúčastňuje se řady odborných akcí a konzultací v tuzemsku i zahraničí. Je členkou řešitelských týmů mnoha vědecko-výzkumných projektů financovaných Grantovou  agenturou ČR a strukturálními  fondy Evropské unie.

Díky trvalé snaze B. Šenkýřové o zkvalitnění výuky i prostředí patří Vysoká škola finanční a správní ke školám s kvalitním zázemím a nadstandardním technickým vybavením. Významný je její podíl na vybudování regionálních studijních středisek v Mostě a Kladně, jejichž hlavním cílem je existence funkčních samostatných vysokoškolských pracovišť trvale zakotvených v regionech a přispívajících i ke zvládnutí společensko–ekonomických změn. 

B. Šenkýřová osobně řídí projekty podporované Evropským sociálním fondem vyrovnávající úrovně regionů. Pro VŠFS jsou účasti na projektech významné i tím, že ve svém důsledku napomáhají zvyšovat konkurenceschopnost a prestiž školy v ČR i zahraničí.
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Další informace poskytne:

Magdalena Řezníčková, Vysoká škola finanční a správní, o.p.s.

Estonská 500; 101 00 Praha 10; tel.: (+420) 210 088 837; fax: (+420) 271 740 871

e-mail: magdalena.reznickova@vsfs.cz

