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         T I S K O V Á   Z P R Á V A


V Mostě, 5. října 2006
V budově studijního střediska VŠFS v Mostě byla 5. října 2006 slavnostně zahájena výuka v rámci programu pracovně nazvaného Univerzita pro střední generaci. Vysokou školu finanční a správní jako realizátora projektu zastupoval na oficiálním zahájení prorektor pro obchod a vnější vztahy PhDr. Petr Budinský, CSc. 

Projekt „Nové gramotnosti pro střední generaci - Univerzita půl třetího věku“ je zaměřený na další vzdělávání občanů ve věku 45 a více let, nejvíce ohrožených nezaměstnaností se všemi sociálními dopady. Výuka probíhá v  pěti unikátních vzdělávacích modulech, z nichž každý je zaměřen na jednu novou gramotnost: informační, ekonomickou, občanskou, jazykovou a gramotnost pro udržitelný rozvoj. Po absolvování jednotlivých vzdělávacích modulů obdrží posluchači osvědčení. 

Nábor do Univerzity pro střední generaci probíhal v průběhu června a července. Zájem o studium byl značný, počet plánovaných 225 míst byl překročen o 30 % na konečných 297.

Projekt se koná na základě finanční pomoci, kterou poskytuje Evropský sociální fond a Česká republika. Realizován je za významné podpory partnerů, jimiž jsou Ústecký kraj, Hospodářská a sociální rada Ústeckého kraje, Úřad práce v Mostě.

Univerzita pro střední generaci je pilotním projektem, po jehož vyhodnocení a aktuálních úpravách může být realizován na celém území ČR.

doc. Ing. Milan Kašík, CSc.
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Další informace poskytne:

Magdalena Řezníčková, Vysoká škola finanční a správní, o.p.s.

Estonská 500; 101 00 Praha 10; tel.: (+420) 210 088 837; fax: (+420) 271 740 871

e-mail: magdalena.reznickova@vsfs.cz

