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         T I S K O V Á   Z P R Á V A


V Praze, 18. dubna 2011
MODERNÍ VZDĚLÁVACÍ POSTUPY VE VÝUCE MARKETINGOVÉ KOMUNIKACE V RÁMCI TERCIÁRNÍHO VZDĚLÁVÁNÍ
Na základní otázky vytváření svébytné teorie oboru marketingové komunikace odpoví 1. ročník mezinárodní vědecké konference, kterou ve dnech 19. a 20. května pořádá Fakulta sociálních studií Vysoké školy finanční a správní spolu s Fakultou sociálních věd Univerzity Karlovy a Fakultou masmediálnej komunikácie Univerzity Cyrila a Metoda v Trnavě. Jedná se o historicky první konferenci, která se na toto téma v České republice koná.
Konference se koná v prostorách Vysoké školy finanční a správní, Estonská 500, Praha 10 za účasti odborníků ze tří zemí střední Evropy. Odborným garantem konference je prof. PhDr. Dušan Pavlů, CSc., děkan Fakulty sociálních studií VŠFS. 
Ve třech sekcích konference bude mít odborná i zainteresovaná veřejnost mimořádnou příležitost seznámit se se současným stavem výuky a vědeckého bádání v oblasti marketingové komunikace v rámci terciárního vzdělávání.

Konferenci slavnostně zahájí vedle rektorky VŠFS Dr. Bohuslavy Šenkýřové i doc. Josef Matúš, CSc., rektor Univerzity Cyrila a Metoda v Trnavě a představitelné dalších vysokých škol.
Ve vědecké a pedagogické sekci zaměřené na základní teoretické otázky oboru vystoupí řada odborníků z 18 vysokých škol z České republiky, Slovenska a Polska. Sociálními dopady marketingové komunikace, její interdisciplinaritou, hlavními východisky a obrysy svébytné teorie marketingové komunikace či výchovou vlastní doktorské generace se budou zabývat např. prof. Ing. František Zich, DrSc. (FSS VŠFS, spolu s prof. PhDr. Janem Jirákem, PhD. Z FSV UK, odborný garant vědecké sekce), doc. PhDr. Eva Poláková, PhD. (FMK UCM Trnava), doc. PaedDr. Igor Lomnický, PhD. (FF UKF Nitra) či Ing. Miroslav Karlíček, Ph.D. (VŠE).
Sekce doktorandů se pod záštitou odborných garantů doc. PhDr. Hany Pravdové, PhD., (FMK UCM Trnava) a Mgr. Ondřeje Roubala, PhD. (FSS VŠFS) jedná po oba konferenční dny.
Z konference bude vydán elektronický sborník v AJ. Bližší informace naleznete na www.vsfs.cz/marketingovakomunikace. 
Magdalena Straková
manažerka komunikace a PR
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